
  

 
Università degli Studi di Cagliari 

Classe di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia 
Coordinatore: Prof. L. Demelia 

 

 

Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 9 aprile 2013 alle ore 16.00 presso l’Aula 

Magna Boscolo della Cittadella Universitaria di Monserrato, per deliberare sui seguenti punti 

all’O.d.G. 

1. Ratifica verbale del CCdL del 19 febbraio 2013 e telematico del 4 marzo 2013 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

• Docenti garanti 

• Test ammissione 

3. Assunzione impegno alla qualità 

4. Modifica RAD 

5. Nomina del Comitato di Indirizzo 

6. Conferma Commissione Paritetica 

7. Conferma Responsabile Assicurazione della Qualità 

8. Conferma Commissione del Riesame 

9. Analisi Progress Test Cagliari 

10. Attribuzione incarichi esterni di insegnamento 

11. ERASMUS 

12. Convalide 

13. Varie 

• regolamentazione consigli telematici 

• cultori materia e tutori attività professionalizzanti (Carcassi , Farci ) 

• richiesta tutori retribuiti : scadenza 20 aprile 

Sono presenti(ALLEGATO 1):  

Professori I fascia: n° 8  presenti, n° 9  assenti giustificati; 

Professori II fascia: n° 7  presenti, n° 8  assenti giustificati; 



  

Ricercatori-contrattisti: n° 14 presenti, n°  8 assenti giustificati; 

Rappresentanti degli studenti: n° 19 presenti. 

Alle ore 16.15 il Coordinatore, prof. Luigi Demelia, ritenuto che l’adunanza è validamente convocata 

e costituita, dichiara aperta la seduta chiamando alle funzioni di segretario il Prof. Francesco Loy. 

1. Ratifica dei Verbali dei CCdL  19 febbraio 2013 e telematico del 4 

marzo 2013 

Il Consiglio, in assenza di osservazioni, approva all’unanimità i verbali dei CCdL del 19 

febbraio 2013 e telematico del 4 marzo 2013. 

2. Comunicazioni del Coordinatore 

Docenti Garanti 

Il C. proietta l’elenco dei nomi dei DOCENTI GARANTI del CdLMMC, ne illustra il ruolo e 

spiega la differenza fra docenti garanti e docenti afferenti, e invita i colleghi a presentare 

richiesta di afferenza ad un CdL in Presidenza di Facoltà. 

Test di ammissione al CdLMMC 

Il C. illustra uno studio, prodotto da un gruppo di lavoro incaricato dalla Conferenza Permanente 

dei Presidenti di Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia, che analizza i 

punteggi soglia raggiunti dagli studenti nel test di ammissione al CdL. Lo studio prende in 

considerazione e confronta i risultati raggiunti dagli studenti di tre raggruppamenti di regioni 

(Nord, Centro, Sud) negli ultimi 8 anni (ALLEGATO 2). 

Dall’analisi dei risultati emergono differenze significative tra i punteggi raggiunti dagli studenti 

che hanno sostenuto il test negli atenei del nord e quelli che l’hanno sostenuto negli atenei del 

sud e delle isole. Questo si tradurrebbe, se venisse introdotta, come sembra probabile, una 

graduatoria unica nazionale, nel mancato ingresso di studenti del sud Italia e nel trasferimento di 

studenti dalle regioni del nord a quelle del sud.  

Il gruppo di lavoro ritiene che l’introduzione della graduatoria unica, da un lato vista l’opzione 

della scelta su tre sedi, non risolverebbe il problema della disparità del punteggio all’ingresso, 

dall’altro risulterebbe discriminante verso gli studenti meno abbienti che non potrebbero 

permettersi il trasferimento in sedi distanti. Sarebbe inoltre probabile il ritorno di molti neo 

laureati alla regione di origine il che renderebbe inutile la programmazione su base regionale del 

numero programmato.  

http://medicina.unica.it/images/CDLmedicina2/verbali_CCdL/garanti_ccdl_09_04_13.pdf
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Si apre la discussione. 

Interviene la Prof.ssa Batetta che ritiene che la graduatoria unica rappresenti un grave danno per 

gli studenti locali, che risulterebbero penalizzati dal fatto che le nostre scuole superiori non li 

preparano in maniera adeguata al superamento del test di ammissione. La Prof.ssa chiede che 

Conferenza Permanente dei Presidenti esprima parere negativo sulla proposta ministeriale della 

lista unica. Il Prof. Onali sottolinea come esistano delle “associazioni culturali” che, a 

pagamento, preparano gli studenti al test di accesso a Medicina e come questa sia un ulteriore 

discriminante economica. La Prof.ssa Massidda dichiara il suo dissenso e chiede che ci si 

esprima  contro la proposta del MIUR. Il C. ribadisce che Conferenza Permanente dei Presidenti 

di Consiglio di Corso di Laurea Magistrale in Medicina e Chirurgia ha già manifestato la propria 

contrarietà alla proposta del Ministero. Il Prof. Casanova esprime la sua perplessità sul metodo 

usato dalla commissione incaricata per l’elaborazione dei dati. Nelle statistiche da lui elaborate 

emergono dati affatto diversi. Nella simulazione di graduatoria nazionale dell’AA 2012-2013 

soltanto il 16% degli studenti ammessi non apparterrebbero al gruppo che ha sostenuto il test a 

Cagliari. Il C. chiarisce che la differenza dei risultati è dovuta al fatto che la commissione ha 

lavorato su dati aggregati per macroregioni (nord, centro, sud ed isole); 

La Prof.ssa Ennas ritiene che gli studenti non siano disposti a spostarsi da nord a sud e che 

quindi questo metodo di accesso non modificherebbe il numero di iscritti proveniente dalla 

regione Sardegna. Intervengono inoltre lo studente Tarrab, il Prof. Mathieu e il Prof. Riva. 

CFU/SSD e C.I. nei Piani di Studio 

Il C. illustra uno studio, da lui stesso presentato nell’ultima riunione della Conferenza 

Permanente dei Presidenti, che confronta la distribuzione dei CFU per SSD nelle varie sedi 

Italiane del CdLMMC (ALLEGATO 3). Mediamente in Italia ad ogni CFU corrisponde un 

carico di 8 ore di didattica frontale (min 6, max 12) mentre 1 CFU di didattica 

professionalizzante corrisponde in tutta Italia a 20 ore. Fa inoltre notare le differenze nei valori 

min e massimi di CFU in particolare di alcuni SSD come la Medicina Interna (min. 10- max. 27) 

e la Chirurgia Generale (8-24). Cagliari complessivamente si mantiene nei valori della media 

nazionale. Nello studio è stato anche analizzata la distribuzione per anno dei C.I.. Anche in 

questo caso si è osservata una notevole variabilità nelle diverse sedi. E’ opinione della 

Conferenza Permanente che si debba lavorare su questi dati per procedere verso una maggiore 

uniformità nell’offerta formativa che viene erogata nelle diverse sedi. 

Prof. Onali interviene per dire che un eventuale miglioramento del nostro CdL non deve avvenire 

a seguito dell’adeguamento alle medie nazionali, ma attraverso un’analisi interna. 

Il C. riferisce che il CdL sta già lavorando in questo senso sia con la Commissione Didattica 
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Paritetica sia con la Commissione del Riesame. In particolare dall’analisi delle schede DAT si è 

potuto osservare una migliore organizzazione della LM rispetto alla LS con un più equilibrato 

rapporto tra i core curricula dei vari CI e i CFU corrispondenti, anche se un ulteriore 

ottimizzazione del rapporto programmi/CFU è richiesta da una parte consistente di studenti. C’è 

sicuramente ancora molto da fare e l’analisi dei modelli altrui può servite a chiarirsi le idee. Ad 

esempio la sede di Cagliari è l’unica ad erogare l’Anatomia Patologica al III anno. 

Richiesta Trasmissione statini e delibere CdL 

Il C. mostra una richiesta pervenuta alla Presidenza del CdL dalla Segreteria Studenti in cui si 

segnala che, nonostante i ripetuti solleciti, sono solo recentemente pervenuti e continuano a 

pervenire con notevole ritardo alla Segreteria Studenti un numero elevato di statini e questo 

potrebbe comportare discordanze fra quanto rilevato dal MIUR ai fini della ripartizione FFO del 

2013 e quanto effettivamente conseguito dagli studenti in termini di CFU (ALLEGATO 4). Il C. 

sollecita i colleghi a provvedere agli eventuali adempimenti del caso. 

3. Assunzione impegno alla qualità 

Il C. comunica che il CdL deve impegnarsi, secondo la più recente normativa in materia, a 

perseguire tutte le azioni necessarie a garantire il potenziamento delle attività di auto 

valutazione, valutazione e accreditamento. E’ necessario inserire nel Regolamento del CdL 

l’assunzione di un impegno alla gestione secondo qualità. Il C. ricorda che una proposta del testo 

di questo impegno è stato inviato ai membri del CCdL in data 4 aprile 2013 e chiede se qualcuno 

intende proporre delle modifiche. In assenza di osservazioni la dichiarazione all’”Organizzazione 

e gestione dell’AQ e l’impegno alla gestione secondo qualità” viene approvato all’unanimità 

(ALLEGATO 5). 

4. Modifica RAD 

Il C. ricorda che sempre in data 4 aprile è stato inviato ai membri del CCdL un testo elaborato 

dalla Conferenza dei Presidenti CLM sui “Risultati di apprendimento attesi” che saranno inseriti 

nell’aggiornamento del RAD. In assenza di osservazioni il C. pone in votazione il testo da 

inserire nel RAD e nella scheda SUA. Il CCdL approva all’unanimità (ALLEGATO 6). 
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5. Nomina del Comitato di Indirizzo 

La Facoltà di Medicina e Chirurgia ha istituito in data 9 ottobre 2012 un Comitato di Indirizzo di 

Facoltà  con funzioni: 
• consultive e deliberative in materia di fabbisogno occupazionale e obiettivi formativi in 

termini di risultati di apprendimento attesi; 

• di verifica annuale dell’effettivo sbocco occupazionale dei laureati. 

La Facoltà ha successivamente deliberato nel Consiglio di Facoltà del 27/11/2012 di istituire per 

ciascun CdS delle commissioni che collaborino col Comitato di Indirizzo di Facoltà. Queste 

commissioni costituiscono i Comitati di Indirizzo dei CdS. 

Il C. propone per il Comitato di Indirizzo del CdLMMC la seguente composizione: 

• Prof. Luigi Demelia, Coordinatore Corso  

• Dott. Emilio Montaldo, Rappresentante dell’Ordine dei Medici 

• Sig. Giuseppe Esposito, Rappresentante degli Studenti 

Il Prof. Laconi chiede che ne faccia parte anche un rappresentante dell’Assessorato alla Sanità e 

il rappresentante degli studenti Sig. Ercoli chiede che alla composizione partecipi anche un 

Direttore delle scuole di Specializzazione. Dopo breve discussione si approva all’unanimità la 

composizione proposta che potrà essere ampliata con l’inserimento di ulteriori membri. 

 

6. Conferma Commissione Paritetica 
Il C. chiede al Consiglio di confermare la composizione della Commissione Paritetica così come 

era stata proposta nel CCdl del 19 febbraio 2013: 

• Prof.ssa Maria Cristina Rosatelli (Delegato del Coordinatore del CdL) 

• Prof. Giuseppe Pisano (Docente CdL) 

• Dott.ssa Elena Massa (Docente CdL) 

• Sig. Fabio Porru (Studente) 

• Sig. Andrea Satta (Studente) 

• Sig. Luigi Mori (Studente) 

Il CCdL approva all’unanimità. 

7. Conferma Responsabile Assicurazione della Qualità 

Il C. propone al Consiglio di affidare alla Prof.ssa Orietta Massidda il ruolo di Responsabile 

dell’Assicurazione della Qualità come già peraltro stabilito nella riunione del 19 febbraio. 

Il CCdL approva all’unanimità. 



  

8. Conferma Commissione del Riesame 
Il C. propone al Consiglio di approvare la composizione della Commissione del Riesame già 

proposta nella seduta del 19 febbraio: 

• Prof. Luigi Demelia (Coordinatore del CdL) 

• Prof.ssa Orietta Massidda (Responsabile AQ del CdL) 

• Prof. Pietro Giorgio Calò (Docente del CdL) 

• Sig.ra Maria Rosa Leo (Tecnico Amministrativo) 

• Sig. Riccardo Cau (Studente) 

Il CCdL approva all’unanimità. 

 

9. Analisi Progress Test Cagliari 

Il C. presenta i risultati del Progress test 2012. L’analisi mostra che la progressione nel corso 

degli anni è stata minima (ALLEGATO 7) con risultati molto peggiori di quelli ottenuti negli 

scorsi anni. 

Segue un’ampia discussione in cui intervengono fra gli altri: il Prof. Mathieu che imputa le 

carenze manifestate dagli studenti del VI anno nelle domande di “Clinica” alla insufficiente 

pratica clinica che gli studenti svolgono nel CdL e propone una riforma radicale delle attività 

professionalizzanti; il Prof. Laconi che vorrebbe conoscere i risultati a livello nazionale, al 

momento non disponibili; il Prof. Onali che osserva che la partecipazione degli studenti è molto 

bassa e che andrebbe incentivata, e chiede che vengano messi a disposizione dei docenti i quiz 

erogati perché possano essere analizzate le cause delle carenze dei nostri studenti; la Prof.ssa 

Batetta secondo la quale il test più che valutare gli studenti valuta la qualità del CdL; i Sigg. 

Ercoli e Satta chiedono un ampliamento della rete dei tirocini, un questionario di valutazione dei 

tirocini professionalizzanti ed uno schema da cui risulti il core curriculum dei vari tirocini 

professionalizzanti. Il C. risponde che già il CdL si sta attivando per ampliare la rete formativa 

integrando reparti ospedalieri con i reparti universitari e per predisporre i questionari di 

valutazione specifici del CdL. 

10. Attribuzione incarichi esterni di insegnamento 
Il C. segnala al CCdL la necessità di coprire alcuni insegnamenti vacanti: 

• Malattie dell’Apparato Respiratorio (C.I. Malattie dell’Apparato Respiratorio e 

Cardiovascolare, IV anno), canale dispari, si propone l’affidamento diretto, come esperto di alta 
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qualificazione, al Dott. Roberto Perra per un totale di 24 ore di lezione (3 CFU) e 1 CFU di 

tirocinio professionalizzante, pari a 20 ore per gruppo di studenti, da svolgersi presso l’Ospedale 

Binaghi. Per quanto concerne il medesimo insegnamento nel canale pari si propone 

l’affidamento diretto come esperto di alta qualificazione, al Dott. Cesare Severino per un totale 

di 24 ore di lezione (3 CFU) e 1 CFU di tirocinio professionalizzante, pari a 20 ore per gruppo di 

studenti, da svolgersi presso l’Ospedale Binaghi; 

• Nefrologia (C.I. Medicina Interna e Nefrologia, IV anno), canale dispari, si propone 

l’affidamento diretto, come esperto di alta qualificazione, al Dott. Antonello Pani per un totale di 

16 ore di lezione (2 CFU) e 1 CFU di tirocinio professionalizzante, pari a 20 ore per gruppo di 

studenti, da svolgersi presso l’AOU Brotzu; 

• Medicina Fisica e Riabilitativa (C.I. Malattie dell’Apparato Locomotore, IV anno), canali pari 

e dispari (1 CFU), 8 ore per canale, si propone il rinnovo del contratto a titolo oneroso con la 

Dott.ssa Cao Giovanna; 

• Neurochirurgia (C.I. Neurologia e Neurochirurgia, V anno), canali pari e dispari (1 CFU), 8 ore 

per canale si propone l’affidamento diretto, come esperto di alta qualificazione al Dott Luigino 

Tosatto; 

• Chirurgia Plastica (C.I. Chirurgia Generale II, V anno), canali pari e dispari (1 CFU), 8 ore per 

canale, si propone la messa a bando; 

• Organizzazione Aziendale, (C.I. di Igiene e Sanità Pubblica del VI anno), canali pari e dispari, 

si chiede alla Presidenza di Facoltà di attivarsi presso il Dipartimento di riferimento per la 

copertura dell’insegnamento 

Il CCdL approva all’unanimità. 

11. ERASMUS 

Il C. presenta il rapporto della commissione sulle richieste di convalida di frequenze e/o esami 

sostenuti all’estero. 

CCdL approva all’unanimità le convalide presentate nell’ALLEGATO 8. 

12. Convalide 

OMISSIS 

13. Varie 
a. Regolamentazione consigli telematici 



  

Trattandosi di un problema posto dalla Prof.ssa del Zompo, oggi assente al Consiglio, il C. 

propone di trattare l’argomento nella prossima riunione. 

b. Cultori materia e tutori attività professionalizzanti (Carcassi , Farci ) 

Il C. comunica che: 

 il Prof. Carcassi ha presentato richiesta di nomina a Cultori della materia di Genetica Medica per 

le Dott.sse Cau Milena, Murru Roberta, Spina Francesca, Vivanet Caterina, Balestrino Luisa; 

la Prof.ssa Giulia Farci ha presentato richiesta di nomina del Dott. Federico Marras come tutore a 

titolo gratuito per le attività didattiche integrative di Semeiotica Medica. 

Il CCdL approva all’unanimità le richieste. 

 

c. Richiesta tutori retribuiti : scadenza 20 aprile 

Il C. invita i colleghi a presentare alla segreteria del CdL le richieste di tutori retribuiti da 

destinare all’assistenza degli studenti durante lo svolgimento delle attività didattiche integrative 

per l’AA 2013-2014. Per garantire che le procedure selettive vengano avviate in tempo utile si 

chiede che le richieste pervengano alla segreteria entro il mese di aprile. 

Non essendoci più nulla da deliberare alle ore 18.15 il C. dichiara chiusa la seduta. 

Il Coordinatore       Il Segretario 

Prof. L. Demelia       Prof. Francesco Loy 
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